

[Л.91]

Воспоминания гр. с. Ревоки Темненко Надежды Сергеевны о периоде немецкой оккупации, при которой был расстрелян ее отец за связи с партизанским отрядом им. Ворошилова и о помощи этой организации.

В 1941 году на нашу родную землю вступили кровавым сапогом гитлеровские изверги. Они принесли нам горе, мучения и слезы нашему свободолюбивому украинскому народу. Почти три года мы мучились в немецкой неволе. Немецкие палачи хотели забрать наши родные степи в вечное пользование, а нас, колхозников, превратить в вечных рабов немецкого людоеда. Но не долго пришлось властвовать палачам на безграничных просторах наших плодородных земель, на украинском хлебе, сале и других продуктах. Терпя мучения немецких палачей мы знали, что Красная армия упорно борется за наше освобождение, и были уверены, что придет то время, когда украинский народ выйдет из неволи. Красная армия героически боролась на фронте, но не сидели сложа руки украинские советские патриоты, напитавшиеся духом партии Ленина-Сталина, оставленные в тылу немецких людоедов.

Отдавая любовь Родине, мой отец Темненко Сергей Пудович, узнав, что в Каменском районе организуется партизанская группа, преследует цель соединиться с ней. И зимой 1943 года был вызван Темненко Иваном Ивановичем – начальником штаба партизанского отряда – к Корецкой Анне Гавр., которая уже была связана с организацией. Там он дал слово, что все будет отдавать для того, чтобы поскорее разгромить врага. Темненко Ив. Ив. даны прокламации, в которых были отмечены достижения и победы Красной армии, в них призывался народ к борьбе с палачами, не отдавать немцам скот и хлеб. Укрываясь от вербовки, эти листовки я переписывала во многих экземплярах и распространяла их по селу. Почти все жители села были ознакомлены с текстом этих прокламаций, передавая друг другу. Одна из них попала в руки гр. с. Ревовки Баранику Никите Ф., который сейчас же отнес ее старости – староста в свою очередь вызвал жандармерию по поводу этого, которая в школе проверяла архивы, отыскивая почерк. Ну, это было безрезультатно потому, что почерк был изменен. Я в это время ушла совсем из деревни и вернулась только тогда, когда все стихло.

Не раз созывалось собрание подпольной группы в лесу «Шкварцево» с. Ревовки, где участвовал и мой отец. А также много раз заседали участники организации для обсуждения планов дальнейшего проведения дальнейшей работы и у нас дома. Я в это время была часовой на улице.

Отец мой помогал партизанам, пряча их в зимний период в хижине под лесом, где он был пасечником. Там скрывался Темненко Ив.Ив., Герих Ив.Ол., а также снабжал партизан хлебом, салом, которое брали в колхозе. Я ему в этом помогала.

В апреле 1943 года партизаном Герихом Иваном Ол. был ранен староста. Это послужило разоблачением этой организации – подпольной группы – участники которой были арестованы и попали [Л.92] под тяжкие

издевательства германских палачей. Шесть дней пытали палачи людей, которые хотели свободы, а затем расстреляли. Расстрелян и мой отец.

После этого меня с матерью-калекой и маленьким братом 8 лет было выброшено из дома и ограблено все имущество.

В чем и расписываюсь (Темненко)

Настоящая архивная выписка изготовлена по архивным материалам партийного архива Кировоградского Обкома КП(б)У.

Фонд 429, дело 30, л. 18.

Зав. партархивом [подпись] (Чубук-Подольский)